

## Юнина Екатерина Алексеевна



Родилась Катя (девичья фамилия Профотилова) в 1927 году в селе Ольгино нашего района. В 1941 году с отличием окончила школу, в этом же году началась ВОВ. Отец сразу ушел на фронт, два старших брата Петя и Коля сели на трактор, и не смотря на бронь, каждый месяц ходили пешком в Чистоозерное в военкомат, просились на фронт. Осенью Татарское Педагогическое училище. поступила Время было тяжелое раздеты, разуты. Катя вспоминала, как ей сшили сапоги из солдатских хромовых сапог. Она их чаще носила на плече, и ходила босиком. Надевала их только в училище. Очень хотелось сладкого, не было соли. Сушеной морковью, листьями смородины, клубники заваривали чай. Летом

дети добывали соль на озере «Горькое». Ранним утром на быках дети отправлялись к озеру с бутылкой молока и парой картофелин. На берегу вырывали не глубокие ямки, заполняли их озерной водой. К вечеру вода испарялась, и дети выгребали оставшуюся в ямках соль в тряпице. Дети заготавливали соль для всей деревне, а взрослые были заняты на полевых работах. В 1945 году Катя окончила Педагогическое училище и стала учительствовать в д. Комарье, что под Ольгинкой. Сейчас д.Комарья не существует. После войны жизнь стала налаживаться, в 1949году вышла замуж за фронтовика, жила и работала при школе. Отец, воевавший на Ленинградском фронте, вернулся домой, братья сгорели в танках. Екатерина Алексеевна «Отличник народного просвещения», делегат съезда учителей в городе Новосибирске от Чистоозерного района в 1976году. В этом же 1976 году была награждена за вклад в дело воспитания детей Орденом «Знак Почета» - это редкая награда в учительской среде.





## Савенко Сергей Андреевич

Родился Сергей Андреевич в 1917г. в небольшом поселке Курск Андреевского района Новосибирской области в большой семье, где было 12 детей: 6 девочек и 6 мальчиков. Детство было очень трудное. Из-за голода пришлось срываться с обжитых мест — на лошадях на трех обозах направились на Урал, но и там несладко, вернулись. Из 12 детей осталось 6. Умер глава семьи, отец Сергея — Андрей. Сергей остался единственным

мужчиной в семье, и все заботы легли на плечи Сергея. Чтобы как-то выжить, Сережа пошел работать наравне со взрослыми. А когда подрос, мама отправила учиться. Он один из семьи был грамотным, обучение всех детей мама не потянула бы. 3 сентября 1938г. Сергей был призван в армию Баганским РВК, а с июня 1941г. попал в Пермскую Краснознаменную 21 стрелковую дивизию, в 326 Верхнеудинский стрелковый полк, 70 легкую артиллерийскую бригаду. Дедова бригада дислоцировалась на Дальнем Востоке, с сентября 1941г. их перебросили на северный участок фронта и они заняли рубеж на реке Свирь. После отражения противника бригада занимала оборону на том же рубеже вплоть до 1944г., затем была переброшена еще севернее, в Заполярье, на Кандалакшское направление. Участвуя в разгроме группировки финской армии в районе Аллакурти, вышла на советскофинскую границу. А дальше был Карельский фронт, держали оборону реки Западная Лица (60 км от г. Мурманска), Укта, Ловенец, Онежское озеро.В боях дед Сергей был контужен, дважды ранен, но выжил, уцелел. После войны работал сначала счетоводом в колхозе, а потом и бухгалтером. О войне вспоминать не любил, но жизнь, какая она есть, любил и говорил: «Только мир берегите – он так нам тяжело достался!».





## Сорокун Петр Иванович

Родился Петр в д. Абушкан Юдинской волости Чистоозерного района 09.07.1920 года. В семье было 5 детей. Отец работал..., мать — домохозяйка. После окончания семилетней школы Петр окончил курсы тракториста и работал до призыва в армию. В 1939 году призвали на Дальний Восток в пограничные войска. Молодым солдатом застала Петра война. В 1942 году их перебросили под Сталинград в составе Сибирской дивизии. Петр Иванович защищал знаменитый Мамаев курган. Во время Сталинградской битвы здесь

проходили ожесточённые бои советских войск с фашистскими оккупантами. Во время 200-дневного противостояния погибли десятки тысяч человек, 35 000 ИЗ них похоронены на Мамаевом кургане.... Здесь получил Петр Иванович первое ранение, попал в госпиталь. Подлечили – и снова на фронт, в разведку на Центральном участке фронта. В 1943 году во время сражений на Западной Украине Петра Ивановича перебросили в тыл противника в составе разведгруппы. Попали в засаду, Петр был ранен. Через линию фронта перейти не мог. Вышел к селу в богатый дом, в котором, как оказалось, жил староста села. Уговорами и угрозами просил оказать помощь. Две недели дед скрывался в селе, жена старосты лечила. Как только смог сам передвигаться – вернулся в часть.

Этот случай стерся из памяти Петра Ивановича, но позже, уже в 1953 году все вспомнилось...Вызвали в КГБ на опознание того самого старосты — он проходил по уголовному делу. Петр старосту сразу не узнал, но рассказ его жены о ранениях Петра, лечении в их доме напомнили те самые две недели. Старосте грозил срок заключения - 25 лет, но дали минимальный за оказание помощи советскому солдату.

Всего Петр Иванович был ранен 5 раз. Последнее ранение в конце 1943 года лишило его левой руки. Госпиталь. Демобилизация. Петр Иванович дважды награжден орденом «Отечественной войны», орденом Красной Звезды, медалью «За оборону Сталинграда», тремя медалями «За отвагу». Дожил Петр Иванович до 21.06.2001 года.



## Зонов Василий Васильевич



Родился Василий Васильевич 12 февраля 1920 года в селе Г Куйбышевского района новосибирской области. В 1940 году был призван В Советскую армию. Окончил Пензенское артиллерийское училище. Воевал на Ленинградском, Волховском, 2-м Прибалтийском фронтах. Был ранен в ногу. Лежал в военном госпитале 8 месяцев. По ранению получил 2-ю группу инвалидности. Выйдя из госпиталя, продолжил учебу — поступил в Новосибирское высшее партийное училище. До пенсии занимал руководящие должности. Имел орден Красной Звезды (один из первых боевых орденов, учрежденных до Великой Отечественной войны), орден Отечественной войны, орден «Знак Почета» и 14

медалей, среди которых – медаль Жукова.